
A n u l I. t Februar ie 1938. Nr. fO. 

a p a r e la 1 şi 1 5 a le f iecărei luni. D irec tor : TI 6 E R IU VUIA 

UMBRE 
Fenomenal care se ataşează realităţii ro

mâneşti ca o ambră opacă şi rece, este acea 
senzaţie de nelinişte, de zădărnicie ce generează 
nevroza specif hă vremii noastre. Această 
frământare de viaţă, proprie vremurilor de tran
ziţie, însoţeşte întotdeauna transplantarea dintr' 
un mediu în altul a individului. Litentura 
bogată în asemenea cazări de conflicte cu me
diul înconjurător, îi epoci de formaţie a so
cietăţii, cunoaşte fenomenul sub numirea de 
desrădăcinare, inadapttb'litate : procesul ur
mează de-alungul generaţilor o lege a desti
nului uman, dureros, cu jertfe şi pierderi. 

Deplasarea elementului românesc delà iz
voarele lui de vitalitate, desprinderea lai din 
cadrul rural, spre a se înfiinţa în mediul lip
sit de sevă, de culoare şi de puterile înnoitoare 
ale firii, creiază, aci în oraş, în lăuntrul zi
durilor, o stare de suflet care la unii rămâne 
doar o uşoară d s poziţie spre depresiune, la 
cei mai mulţi însă atinge şi zdruncină însuşi 
puterea de viaţă. 

L'psit de o orientare tradiţională, încon
jurat de ostilitatea de veche burghezie, a unor 
elemente strame, mă inat de îndoielile şi nos-
talg ile ascunse în rosturile întrerupte unde
va într'un cadru rural, — de jos îmoresurat de 
nevoi, şi abandoiat de un guvernământ care 
nici măcar nu a ajuns să şi puie problema în 
altfel decât statistic şi de laborator, noul strat 
de românism aşezat de două decenii în oraşe, 
stă cu rădăcinile în vid. 

Căci puţina agoniseală câtă s'a putut 
strânge se indentifică uşor, de cele mat multe 
ori, în afara legilor morale, iar producţia de 
calitate a spiritului nu poate mulţumi exigenţele. 

Acestea sunt adevărurle ceasului, amărăciu
nea care seamănă în generaţiile ce se vor mai no
rocoase, vrerea de alt destin, de nouă orânduire. 

Cu adevărat, sentimental de precaritate, 
de încertidudine, care în ritm tragic revine tot 
mai Impetuos peste frământarea românească 
de sub ochii de vitrină ai burgului găsit aci 
zestre vitregă, cere o deslegare. Sufletul ro

mânesc aninat stingher prin colţuri de bule
varde şi pieft străine, bate tot mai viguros în 
porţile cu rugină grea a cetăţii, pe care 
vrea să o înnoiască în spirit şi muncă. Şi 
numai astfel rumoarea de veac nou, desrădă-
cinat de pe plaiurile de eri, va da cuib nou 
de bucurii vieţii, astăzi ţinută într'o încordare 
de interimat şi îndoială. 

Dtsrădăcinarea care însoţeşte cu senzaţie 
de desnddejde eforturile şt munca de decenii 
a celor mai buni, mai pregătiţi şi mai oneşti 
din fruntea luptătorilor, se va transforma, într' 
un firesc ritm de evoluţie, care va în epe pe 
tărâm nou opera de creaţie a oraşului românesc. 

Este nevoie de a ne explica astfel un fe
nomen colectv de nehotărâre, de întoarcere pe 
loc, de depresiune, care nu poate fi biruit de
cât cu calităţi morale: de credinţă şi nădejde pen
tru un prag nou de trecut către un destin luminos. 

Aci mai cu seamă, pe linia de margine 
a românismului, senzaţia de mădniş inutil este 
mai dureroasă, fiindcă cheltuie dn plin o vi
goare care trebuie acumulată pentru nevoi ce 
VOt veni. Aci mat cu seamă, în singurătatea 
şi pustiul mohorât al unei vecinătăţi surde şi 
suspecte, cuprinderea mai rapi dă a cetăţii, spre 
a ne simţi ta addaost în casa noastră, at tre 
bui să se facă cu mai multă hotărâre, cu o 
conştiinţă crescută mai viu din graf tatea spe 
cfică locului. — Pentru asta — se pare că 
zilele verifică dn nou învăţământul _ na tre
buie să aşteptăm un ajutor prea grăbit de aia-
rea. Conştiinţa destinului aşezat pe hotar de 
ţară na o mai are nici o altă cetate, plină 
de diriguitori de o zi, pentru rosturi pe cari 
şt le exotică singuri. Conştiinţa locului şi a 
vremii de aci, este singura forţă capabilă să 
genereze rezultate ca pentru un loc şi o vreme 
ca aceste: când vom înţelege acest adevăr 
elementar, şi vom porni cu măntwtoarea lui lo
zincă la treabă, abia atunci, va s ădea cople-
ş toarea senzaţie de zădărnicie a ceasului care 
cere, insaţiabil, luptă şi jertfă. 

Tiberiu Vuia 



Baladă 
M7 am născut din ţarina 
întinsă la margina 
Ţării româneşti, 
Ruptă din poveşti. 
M'au or oit — copilul teafăr — 
Lunecuşuri de luceafăr, 
Peste nopţile prunciei, 
Şi-ale României. 
M'au călit de piatră vânturi 
Şuierând peste pământuri 
Bătucite de picioare, 
Crăpate de soare. 
Şi mă 'nveseliră 
Din nemăestrită liră, 
Triluri sumedenii 
De ciocârlii — vedenii. 
Rai cu hore mii de Zâne, 
Basm cu miros cald de pâne 
Ţară, — curcubeu şi cer stelar, 
Pentru cel mai mic de versuri făurar : 

P e t r e P a s c u 

La Oraş 
( S o n e t ) 

La toţi vecinii sburdă veselia 
Strigări şi cântece ne vin năvală, 
Din când în când un sumset de titubala 
Cu jocul întregeşte armonia... 

Frânturi de rase joacă în răscoală 
Ca 'n nişte fluturi ce îmbrac ita; 
In gândul meu cobori azi veşnicia 
Tu, numai tu, înfrânt cu faţa pală... 

Zadarnic rasele pe trup s'aştern, 
Neturburaţi, pe căi sac ochii orbi, 
In van ecouri în odăi se cern; 

Satanic cântul fără clipă-l sorbi, 
Şi'n sări răsar din somnul tău"etern 
Amarii, nesfârşiţii nori de corbi... 

A d a C r i n 

Cântec de moţ 
In mine deseori învie ca'n-pădure, 
un gând haiäuc ce stă laipâşdă să mă fure 
şi să mi arunce pasul peste Elke, 
spre altă soarte înflorită undeva din spume. 
Ori câte întristări îmi pun călcâile pe piept, 
aici pe unde dorm părinţii mei, păşesc încet 
cäîn bserică, să nui deştept, 
că-s osteniţi de câtă sevă cenutreşte>acum brăiet, 
au altoit în visul lor ca soarele de drept. 

Ce stea a vrut să plâng, flămând 
de pâinea bucuriei care nu mai încolţeşte'it gând, 
sătul de gândul panii cel de toate zilele, 
pe care l'au uitat până şi milele? 

Când mă îndoaie la picioare întrebările, 
îmi iau în braţe toate depărtările 
şi-alerg milog ducând pe umeri înserările, 
dar nu mi răspund, nici grânele, nici doinele, nici 

[zările. 
Durerile din inimile ce s acum tăciuni, 
le poartă umbrele şi-mi pun în pomii gândului 

[furtuni, 
să rupă crengilor tristeţile 
cart ucid viselor -aţele toate dimineţile. 

P e t r e B o r t o ş . 

Aproape de tine... 
Aproape aşi vrea să fia de tine, 
Nu să-ţi şoptesc a mele doruri, 
Căci vreau adânc să 'ngrop în mine 
Isvorul tainic de ftoruri. 

Aşi vrea să stăm de vorbă 'n treacăt, 
Grăbiţi cum stau în drum, drumeţii, 
Ce n'au simţit acelaşi freamăt 
De dor, în focul tinereţii. 

Aşi vrea să te 'ntâlnesc naînte, 
De a şi d<schlde macul floarea, 
Căci n' aşi dori să- mi vină 'n minte 
Trecutul, când îl văd culoarea. 
N'aşi vrea să-ţi întâlnesc fiinţa, 
Când malul parfumează boarea, 
Căci n'aşi vrea să 'ntrevăd căinţa 
In ochiţi ce întrec cicoarea. 

Aşi vna să ie 'ntâlnesc când vântul, 
Despoaie frunza 'ngăibenită, 
Când jalnic rătăceşte cântul, 
Lăsând pădurea umilită. 

l o a n H u n a . 



Un verdict istoric.** 
de Ion Stoia-Udr«a 

La 1741 domnia iarăşi linişte în 
Banat. O linişte aproximativă şi 
provizorie, căci Ia sud, îu apropie
rea Dunării, şi Ia vest in munf, 
cetele de rebeli valahi amestecaţi 
cu haiduci şi sprijiniţi de emisarii 
turci, continuau să neliniştească sa* 
tele coloniştilor, iar pacea încheiată 
între austrieci şi turci în Septem
vrie 1739 la Belgrad se ştia câ nu 
e hărăzită unei lungi dăinuiri. Dar 
acum^ la 1741» pacea semnată în 
conditami atât de ruşinoasa pentru 
generalii imperiali, este în vigoare 
încă, şi Maria Teresia, noua Împă
răteasă, abia urcată pe tron şi 
prinsă în vălmăşagul războiului de 
succesiune, nici nu se poate gândi 
măcar, lungă vreme, să reînceapă 
ostilităţile la sudest. 

Aşa că în această atmosferă de 
linişte, fie şi numai aparentă, Ad-
ministratia delà Timişoara îşi poate 
continua opera de organizare a pro
vinciei, cu atât mai mult, întrucât 
domnii delà Viena cer tot mai insis
tent şi din zi în zi tot mai m-jo 
rată „contribut*aM Banatului 

De o împotrivire a satelor valahe 
nu mai au să se teamă. Abia se 
împliniseră doi ani, de când armata 
generalului Lentulus trecuse în iureş' 
de foc şi sânge prin satele răscu
laţilor delà poarta Ardealului până 
Ia Panciova şi delà Lipova până la 
Mudo va. In cimitirele vechilor sate 
bănefene într'o singură primăvară 
crucile noi de fag crescură pădure. 
La muncile câmpului se vedeau nu
mai femei, copii şi moşnegi. Voinicii 
căzuseră, parte înfruntând barbă-
teşte, din fată, primejdia, în luptă 
inegală şi cu rezultatul dinainte pre
văzut, parte încercând să-şi salveze 
zilele prin retragere spre adăpostul 
codrilor. Dar moartea îi ajunsese 
deopotrivă pe top. Generalul Len
tulus avusese ordin să liniştească 
provincia şi dânsul nu era omul care 
să nu execute un ordin. Mai ales 
că aici se dedea o ocazie bineve
nită şi relativ uşoară pentru a re
para întrucâtva onoarea, eşită nu 
tocmai basma curată din ultimul 
rfzboi cu trupele regulate turceşti, 
a armatei austriece. 

Acum în primăvara anului 1741, 
Banatul se poate spune că e liniş
tit. „Verwalteraemter" ii îşi pot ve
dea iarăşi de treburi Şi lucrează cu 

Din volumul sub tipar : „Marginale la 
istoria bănăţană". 

o râvnă demnă de laudă, căci bi
rurile, în continuă majorare în urma 
nevoiei crescânde de bani a Vienei, 
trebuesc fără întârziere încasate,— 
indiferent prin ce mijloace. Aceşti ze
loşi funcţionari fac tot ce le stă în 
putinţă pentru a satisface cerinţele 
Camelii Aulice. Ei se consideră 
pionii civilizaţiei în acest ţinut bar
bar şi trebue să recunoaştem că 
munca ce ii-se cere nu e tocmai 
uşoară. Pe deoparte aversiunea fă
ţişă şi tăcuta împotrivire a popula
ţiei băştinaşe, care nu vede întrânşii 
decât pe despuiatori, pe de altă 
parte veşnicele neajunsuri provo
cate de colonişti. Mai ales cei noi, 
cari au început să vină de vre o 
doi ani, de când Banatul a devenit 
locul de deportajiune pentru con
damnaţii de drept comun din Aus
tria, dau multă bătaie de cap func
ţionarilor. Şi deasupra tuturor aces
tora gândul nesiguranţei zilei de 
mâne şi deci împlinit grija de a 
agonisi cât mai repede şi prin orice 
mijloc un minimum suficient pentru 
a asigura belşugul pentru tot restul 
vieţii. . 

Dar însfârşit administraţia trebue 
să meargă înain^, birurile se cer 
încasate şi de a: necesar să 
se facă repede ß b inj al supu
şilor din Banat Co ,sii delà Timi
şoara pleacă îr> „aerite părţi ale 
provinciei, pentru a face numără
toarea. Domni din aceştia ajung şi 
Ia Cornea, unde chinejii satelor din 
împrejurimi, adunati în grabă, îi 
salută cu smerenie şi supunere. 

Domnii delà Timişoara se simt 
în deplină siguranţă în regiunea a-
ceasta cu păduri bătrâne şi întune
coase, refugii bune pentru atâtea 
cete de voinici. Dar ei ştiu că ge
neralul Lentu'us făcuse treabă bună 
şi garnizoanele de acum au ordine 
precise în privinţa voinicilor- De 
aceia înainte de a trece la chestiu
nea conscripţiei, unul dintre domni 
se gândeşte să le tină o sdravănă 
morală acestor,valahi, cari înorbi-
ea lor de barbari se aliaseră cu 
turcii împotriva armatei austriece 
civilizatore. 

Interlocutorul nu e om lipsit de 
duh, se vede imediat, după cum 
vrea să-şi introducă logosul, cu în
trebare atât de perfidă formulată: 

„De ce voi sfântului steag cu 
cruce n'afi foţt credincioşi, tară 

steagului fără cruce v'aft încli
nat?" 

Chinejii privesc în pământ şi tac 
posomorâţi. Rănile dor încă, crucile 
proaspete de fag abia de au înce
put ploile să Ie negrească puţin. 
Dar încet Chinejii încep să-şi înalte 
capetele, se sfătuesc din och', apoi 
unul îşi scutură pletele, priveşte 
drept la domnul venit delà Timi
şoara şi răspunde: „Steagurile cu 
sfânta cruce trei ani toate buca
tele şi verdefurile câmpului nostru 
ni le-au mâncat şi grea foamete 
am răbdat, în păduri coajă de cer 
am mâncat; iar venind steag fără 
cruce adunând satele, le-au îm
părţit bucate şi seimeni cu sim
brie, care au voit s'au pus". 

Tradiţia nu a păstrat numele 
Chinezului care a rostit acest lapi 
dar şi crâncen verdict asupra ad
ministraţiei austriece din Banat . 
Dar verdictul istoric, inapelabil şi 
implacabil a ré m î s . Just şi definitv. 

Fraza aceasta, trasmisă de Cro
nica lui prota Stoica de Haţeg, fost 
protopop al Mehadiei, şi adevărată 
istoriceşte, fiindcă este cristalizarea 
amintire i colective à unei genera* 
fii, luminează deplin substratul cau
zal al răscoalei delà 1738, unul 
dintre cele mai măreţe şi mi i tra
gice episoade din istoria tărănimei 
bănăţene. 
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Şcoala artiştilor Bueureşteni şi educaţia publicului 
(Cu ocazia unei expoziţii la Arad) 

Uneori rustică alteori intelectuală, 
arta noastră românească, îşi gl seste a-
stăzi vocaţiunea profundă şi se siateti-
zează în opere hotărîtoare, care ne fac 
confidenţa unor fotte noui de gândire; şt 
creaţiune; ea trebue însă cultivată, pre
ţuită şi respectată. Este vorba aci des
pre educaţia artei însăşi şi mai ales a 
publicului Arta începe unde se opreşte 
natura Interpretarea ei după simţurile şi 
şensjbilit|ţea artiştilor, a gaj ioc la, orea-
rea de şcoli şi curente în artă Astăzi, 
printre popoarele cu o cultură artistică, 
şi Românii se pot mândri, cu o şcoală 
românească, recunoscută în şţrajnătaje a 
cŞrei reprezentaţi au adus din ajejfereîe ce
lor mai de seams artişti străini, taina ini. 
sterioasă a culorilor, ca s'o îmbie poeziei 
şi pitorescului nostru caracteristic şi rar. 

Prima formă de artă a fost colorarea 
corpului la primitivi. De atunci sunt zeci 
de mii de ani, Acum avem o artă mo 
dernă care este achiziţia generaţiei de 
astăzi. Ea s'a făcut conform exigenţelor 
estetice din zilele noastre Pentru cei 
vechi arta era: jmitatio naturae Aplecaţi 
asupra, nturei, ei au plasat aria în stricta 
reproducere a ei. Pe măsură însă ce .omul 
s'a ridicat la o concepţie mai înaltă, pune 
tul de vedere al artistului s'a lărgit. Şi 
el s'a transformat pas la pas cu socie
tatea, până astăzi, când reprezintă o tre 
buinţă nouă, o artă care este a noastră. 
Dar se 'nţâmplă o reacţiune: după cum 
într'o vreme se căuta tot ce era antic, 
aşa s'a produs o nedumerire pentru arta 
modernă căci era nouă. 

Trebue însă să se ştie, că dacă arta 
gotică şi clasică ; au avut fiecare câţe 
două secole să se formeze şi să se des. 
folţş, arta. mo^ernj aje şi ea ngvof de 
timp, ca să-şi îndeplinească opera. Nu 
şunt decât 38 de ani, de când aceşti 
reformatori ai culorii şi formei, au por-
rţjţ crjojada lpr de regenerare, a artei. 
După Michel Angelo, arta à decăzut şi 
a trecut in Franta, und s'a transformat 
şi delà ÎPQO, a îmbrăcat o haină nouă, 
aceea a .modernismului". Modern nu în
seamnă însă să faci ce-ţi convine; surit 
şi aici principii şi regulii cărora trebue 
să te confprmezi. Frumuseţea artistică 
este un edificiu ridicat pe bază dublă, 
una clădită pe ţărmul timpului şi cea. 
lajtă pe ţărmul eternităţii. Toaje felurile 
acestea de arţ§, au poezia lor ea le este 
sufletul secret; influenţa artei nu se con
testă după forma corectă şi morală, ci 

ityl wm&mU ç«4 «metti Çaaâid-

mirăm desvoltarea caracterelor din „ Tar
tufe", d|a .l'Avare" sau djn „Cousine 
Bette", Qu admirăm ipocrizia, sgâ-cenia 
sau invidia, ai din potrivă observaţia 
profundă cu cu care Mole e şi Balzac 
au pătruns fondul caracterelor lor. -

Artistul poate schimba regula, poate 
Schimba forma, dar nu poate părăsi sen. 
timentul; este singurul păcat ce au se 
poate ierta în religia artei 

Există deci pictori primitivi şt clasici, 
după cum există astăzi pictori moderni. 
Unii se mărginesc la imitaţia naturii, 
ceilalţi leagă inspiraţia lpr de infinit şi 
tind mai ales a rezolva impresiile cele 
mai generoase şi cele mai delicate de 
viaţă morală ale omului. Dică arta a-
ceasta qu a ajuns încă la un termen 
definitiv, ea se găseşte pe un drum ex 
traordnar de formaţie. Ca orice reformă 
sau transformare, arta nouă este fră
mântată de cercetări şi experienţe sub
tile, unde forma a luat culmea avântu
lui, dinamică şi grand oasă, iar fondul, 
Stă clădit pe un adevăr inepuizabil, in 
finit A'ta aceasta a eşit d ntr'o pulsa
ţie nouă de suflete, este rezultatul unei 
educaţii mai libere, mai sigure Misiu
nea ei este de a crea prin idealizare sau 
cunoştinţă, o impresie care să ne ri 
dice sufletul şi entuziasmul, spre Abso
lut, unde se idealizează realul şi se rea
lizează idealul. lata fie tri bue sä înţe
leagă publicul. 

Natura este, friţmoasaţ aşa cum se gă
seşte eş pe pământ Dacă însă artistul 
nu şţîe s'o schimbe sau s'o complecteze 
cu vitalîtetea şi puterea lui de creaţiune, 
el o profanează, îi strică farmecul, îi 
suprimă viaţa. El, artistul, se confundă 
atunci cu ceilalfi oameni, şi ceeace face, 
nu mai poate avea pentru noi nici un 
interes, nici o atracţie. Fără importanţă, 
ca valoarea de artă, lucrările lui se vor 
înşirui alături de încercările sterile ale 
profitorilor acestui curent liber de artă, 
de care s'au legat o mulţime de igno -
ranţi şi nechemaţi, fără pregătire şi com-
petinţă. Aceştia şantajează arta modernă, 
e batjocoresc. Est; aci, ceva din ceeace 
trebue să înţeleagă un artist conştient de 
rolul şi opera sa. 

Mă opresc acum la expoziţia cotec 
tivă, anunţată a pictorilor dia Bucureşti, 
în trecere prin Arad. Trebue să mărtu
risesc decepţia penibila, analizând peste 
158 pânze, impresia haotică de artă, ce 
o ai. în această, %4W#U*% -4* tej>}ouri 
fißuta djţ| şiw|luj,inţt|f# m a r i a j , dg a 

de Teodor T. Ţiucra 

place publicului şi de a vinde cât mai 
mult. Lucrările sunt însoţite de un oare
care domn Frţnkel, a cărui nume nu e 
tocmai românesc, dar care pare foarte 
mulţumit şi hotărît, că e bine aşa, şi 
că e tocmai ce trebue publicului. Pu
tredă mentalitate. Vai, atta românească, 
de cine ai ajuns să fii exploatată! şi 
oum î 

Unde sunt Steriadi, Petraşcu, Dărăscu, 
Pallady, Demian, Şirato, Popescu, Iser 
Costin Petreacu şi ceilalţi. Unde este 
Şion, Res u, Stoeneseu, TOrJitza? Unde 
sunt aceştia toţ ? Arta şi şcoala româ
nească o reprezintă ei. Arta lor este oi-
vilizaţ a noastră, este o necesitate a des-
voltării gustului nostru estetic Am vrea 
să i vedem, să-i admirăm, să stăm de 
vorbă cu ei. Un străin în orice caz, 
care vrea să ştie ceva despre arta pic
torilor Bucureşţeni, ar trebui să i vadă 
întâi pe ei ca să-şi facă o patere dé. 
spre ce se găseşte în capitala unei ţâri, 
ai cărei suflet e aşa de frumos şi ale 
cărei comori sut ssa de bogate Să vadă 
în loc de pastişe şi gbiciuri, o artă vi
guroasă, conştientă, pricepută şi sigură. 
O ar ă ajunsă la lumină şi la desăvâr
şire. Dar această artă nu o poate în
tâlni şi pleacă, deoarece lucratile expo
ziţiilor organizate de comerciantul Fren-
kel, sunt departe de a atinge o valoare 
de artă propriu zisă. 

Dar să intrăm în sală şi să vedem 
cine expun şi ce expun Sunt 158 de 
pânze, împărţite între Schweitzern Cum. 
pană, Teif a nu, Müller - Stâncescu, Bul
gares, Biju, Lazăr, Mănciulescu, Florian, 
leanidj Teianij, Vartanjan, Raţiu, Begna-
rik, Doboşariu, Ardeleanu, Cateliu, Mân
dru, Manea, Steurer, Tâmpianu, Däzza, 
Bărcăneacu şi Badean. 

Ne aparţine aă-i obïêrvâm minuţ'os şi 
să-i analizăm cu bigare de seamă, căci 
dacă artistul face un rău, şi-1 face nu 
numai lut, ci şi publicului; Majoritatea 
dintre ei uită că le precedează 20 de 
secole de experienţe şi cercetări. Indivi
dualismul steril, lipsa de ideal şi incer
titudinea, caracterizează toate pânzele ex
puse, cu excepţia câtorva peisajii de 
Schweitzerh^-Cumpănă şj anumite flori 
de Bijii. La ceilalţ', otìginalitatea nu este 
decât o himeră imperioasă, o iluzia ti
ranică a spiritului surexcitât, ce publicul 
ia drept talent. Ei clădesc în vid, trasse 
din orgolhj şi preferă opinia publică în 
locul satisfacţiei conştiinţei lor; vin în 
faţa publicului şi cerşesc aprobarea lui. 



lata adevărul. Ia toată expoziţia, nu ve. 
â«a-..^it;'^|8«jN.'.ţi' naturi moarte Dar 
daca acest gen este aşa de preferat, el n'a 
ajuns încă la adevărata lui valoare, la 
adevărata lui expresie. Am fi vrut totuşi 
să 'ntâlnim cel puţin un portret, un ̂ stu
di» serios, o compoziţie bună. 

Peisajiile Juj Schweitzer - Cumpănă, 
conţin în factura execuţiei şi cu!o 3 re, o 
trăsătură caracteristică prin culorile că 
rămizii, frământate viguros si chiar b u-
tal, într'o atmosferă autentică şi pătrun
zătoare. .Cobzarul" pare însă prea mă 
celărit şi reclamă mai multă linişte de pe
nel şi precizie. Intra peisaj şi capetele 
de studiu, există o deosebire radicală, 
căci amândouă genurile au un mediu 
propriu şi adecuat fiinţei lor. Acest me 
diu S.hwçltzer— Cvmpănâ nu 1-a pă
truns însă suficient Totuşi atta lui ră
mâne o ach'ziţie serioasa pentru timpu
rile noastre „Florile" lui Biju sunt tra
tate cu sobrietete şi rafinament, Sunt re-
marcabile în execuţie Preferă crizante
mele; ele sunt florile toamnei târzii şi 
ne aduc ultima măngăare a naturei. Aci 
penelul trebue să fie mai delicat, mai 
îngăduitor, mai uşor. Aita lui Bju este 
modestă ca subiectele ca le tratează. Ii 
lipseşte însă o viaţă mai intensă Mut 
1er-—Şrăncescu, ne aduce o artă ep i-
?ată, care ş>a făcut lecţia de mult. A 
stàzi ea este obosită şi nu mai poate 
creia nimic. Odată ajunsă la culmea ei, 
aceas'ă artă nu mai are nimic de cuce 
rit, A secat, şi aceia oe se întorc la ea, 
fac pelerinaj întârz'at Bărcănescu epei-
şejişt, Dar unde i viaţa dels tară, din acest 
rai al pământului românesc, din aceea 
povestM de Duiliu Zamfirescu, sau din 
aceea cântată de Coşbuc şi Alecu Russo?. 
E. departe Bărăcănescu de această fru 
musste a pitorescului nostru delà ţară 
Culorile lui sunt fade şi murdare , Lui 
Bulgă aş îi lipseşte o serzaţie nouă a 
lucrurilor. Fără ca să înceteze a-şi pier
de personalitatea care i este inerentă mai 
mult ca ori cui, Bulgares pe lângă o e-
ducaţie inte ioară uniformă, trebue să 
mai aibă una de diversităţi, pentru ca 
să creeze. Culorile lui Bulgăraş sunt 
grele şi forma este sistematică „Mari 
nele" lui Florian, sunt ca acelea ce se 
întâlnese pe Bulevardele Parisului ex
puse în aer libewj de aceşti artişti ambulanţi, 
a căror artă este făcută î i serie şi ră 
mâne de multe ori şi î i plouă numai 
da să fie vândută. Bednar k e acvarelist. 
Găsim la el o risipă inutilă de material 
Tehnica asvarelului e alta. Culorüe tre-
bjfe să fie mai transparente, mii fluide, 
să fie ûn „joc" între ac sta culori, care 
dă acvarelului o vibrale specifică. De
spre ceilalţi expozjnţ', nu pot apune de
cât să-şi facă întâi ucenicia, şi apoi s i 
vi-ă să ne ceară părerea 

Noi vrem mai mult. Palatul Cultural 

Cărţi şi Reviste 
Aspazia Munte : Diamante Albe 

şi Negre. Poeme. Ed. Bucovina, I. 
E. Torouţiu, Bucureşti. 

Ilie lenea : Ard luminile 'n Vitol. 
Roman. Timişoara, 1937. 

Pruncea : Revistă săptămânală de 
cultură spirituală şi distracţie. An. 
V. Nr. 5. 30. Ianuarie 1938. Timi
şoara, Director : N. Ivan. 

Luceafărul : Revista regionalei bă-
năţene'a „Astrei". Timişoara. An. 
III. Seria II. Nr. 5 - 6 . Noemvrie-
Decemvrie 1973. 

Curierul : Revistă legionară. Sibiu. 
An. II. Nr. 1. 

înainte : Ziar de luptă naţională, 
An, IV. Nr. 4. 30. Ianuarie 1938, 
Arad. Director: Dr. Mihai Noveanu. 
Redactor responsabil: Ion Blăgăilă. 

Pământul: Politic, social, literar. 
An. VII. Nr. 177. Călăraşi, Director : 
Eugen Cialâc. 

Acţiunea : Ziar independent. An. 
III. Nr. 2 5 - 2 6 . 20. Ianuarie 1938. 
Roşiorii de Vede. Director : E. P. 
Petrescu. 

F ă t Frumos, revistă de literaturi, 
artă, ştiinţă, viaţă socială. 
Cernăuţi. An, XII, No. 9 - 1 2 , 
Septemvrie — Decemvrie, 1937. 
Director: Leca Morariu. In cu
prins : Leca Morariu, Octavia Lu-
pu-Morariu, Corneliu Gheorghian, 
(un studiu cu referinţe arădane 
despre pictorul bucovinean E. A. 
Bucevski), Adelina I. Cârdei, V. 
Loichiţă, Victor Morariu, "f Pr. 
Constantin Morarii', Tiberiu Crudu, 
Av. C. Bălăcescu, Petru Iroaie, etc. 

Folclor, Cronici, însemnări, Cărţi, 
Polemici, etc. 

trebue să fie un teren de lucru, un lo3 
und!« se întrec între ele valorile crea 
toare şi superioare ale plasticei româ
neşti, şi pentru învingători, el trebue să 
fie un loo de cinste şi de recunoştinţă, 
începătorii să şi facă întâi educaţia cum 
vor şi unde vor, pe. urina să iasă în 
puhlis Iar bătrânii, cari sa mărginesc 
şi astăzi la o formulă tradiţională şi fixă, 
aunt incapabili Arta evoluează cu ar
tistul şi societatea în care se oreiazâ 

Educaţia publicului se face ou o artă 
pură şi superioară. Educaţia publicu'ui 
nu se face cu o artă degenerată cu o 
artă de târg, cu o artă ocazională Dar 
pub'ictu cumpără, căci nu ştie ce cum
pără. Publicul se last întotdeauna sub
jugat de aceia oţt%i flatează gusturile 

S P O V E D A N I E 

Am ridicat, cindva, din vreri de stele 

Troiţă pentru margini de lumină... 

Vin, blînzi, oierii visurilor mele 

La căpătîiul Maicii şi se'nchină. 

Am poposit cu toţii pe'nserat 

Să dăltuim din stih troiţă nouă, 

S'o frămîntăm cu minile amîndouă 

Şi veacului s'o dăm de luminat 

Metanii joacă frunţile de stei 

Şi ochii dăltuiţi din mir, duhovnic ; 

Pling suferinţi şi braţele, destoinic, 

Ne cintă slovă de psaltire pentru zei 

Acum, la veacul cel dintâi deschis 

Cu braţe'n roua frunţii de tămiie, 

Slovar pentru destine să rămiie 

Şi ctitor peste rugile de vis, 

Cel care drept, din fagi şi stele, 

închină- azur de iederă cuminte 

Şi care, mărturie Jn slove grele, 

Predoslovind suspină jurăminte. 

Am incrustat cuvinte pentru veac 

Şi slovă 'n grai rumin şi semne 

Ca peste vremi, urmaşi din neamul dac 

Să aibe chronica să poată să le'nsemne. 

C. P Â R L E A 

neîntemeiate, care-i scuză excesele revol
tante, care-i încurajează pretenţiunile. cele 
mai rid'cule 

Arta este dia toate t'mpurile Genera
ţiile care ne vor urma, trebue sa ştie 
că noi am creiat o artă. Pentru, a vorbi 
despre ea, trebue sâ cunoaştem viitorul, 
după cum pentru ca să cunoaştem pe 
aceea din zalele noastre, trebue sâ ne 
cunoaştem şi să ne educăm pe noi. A-
tun ;i vocea aceluia care va mai continua 
sâ ghideze acest public, va fi înecată 
de s t r i g ă t e l e unui public educat, avid de 
curăţenie şi libertate, riiicat pe- temelii 
noui, pe temeliile vremurilor în care 
trăim Arta are un principiu, care prin 
prin superioritatea lui o reînviează, chiar 
de a murit. 



Vitrina «.înnoirii" 

O D. Toma Vlădescu, demnitar 
în noul guvern, are ca primă preocu' 
pare soarta tinerilor scriitori. E un gând 
de început de lucru bucuros pentru, noi, 
când vedem murind pur şi simplu de 
foame, pe cei care mai umblă în zgo
motul zilei de azi după năluci şi vise 
— atât de inutile pentru omul vremii. 
Sunt în aşezămintele ce ţin de cultură 
atâtea capete pătrate şi frumos chelite, 
aţâţi îndepărtaţi de sufletul acestei 
mândre, dar triste ţâri — cari trebuiesc 
grabnic şi irevocabil schimbaţi cu 
oameni, cari au în condeiele lor făşăt 
de iarbă abia încolţită dn omătul de 
argint. Căci e o crudă batjocură a 
vieţii, ca aceşti îngeri să lucreze prin 
birouri mucede de arsenale sau sub 
directa şefie a unui dobitoc de percep
tor chiar cu opt clase trecute in- parti' 
cular. 

Cunoaştem condeiul dlui Toma 
Vlădescu Ii ştim aprehensiunile pentru 
poezie. Nu se putea să nu se gân
dească la lipsa de pâine a confraţilor 
săi — cum noi nu putem crede că nu 
va isbândi. O modestă atragere de a-
tenţie credem totuşi că n'ar fi de pri
sos : soluţia să se întindă delà o 
margina la alta a ţârii. Să nu se o-
prească numai la cei din apropierea 
d sale, din „Cafe de la paix". Sunt în 
locurile de periferie scriitori cel puţin 
cu atâta mir ca ei. 

Să i aibă în seamă şi pe aceştia. 
• Baudelaire în maximele lui 

spune că nu cunoaşte un sentiment 
mai turburător ca admiraţia. Cred 
că nu se poate numi om, cel care 
e lipsit de această calitate. Să nu 
apoteozezi şi să nu-i ai de îngeri 
păzitori pe cei ce despică destine 
şi conduc pe oameni ? E lipsă totală 
de suflet unde nu se găseşte admi
raţie. E materie amorfă acolo. E 
moarte. 

• Cunoşti puterea de pătrundere 
a lucrurilor, subţiimea sufletului 
unui om — după felul cum înţelege 
poezia. E un mod de a distinge a-
cesta, şi just şi valabil. 

• Essenin, huliganul tragic, a 
fost pentru multă lume delà noi 
isvor de poezie. N'aş putea spune 
că e vorba de o simplă imitaţie. Se 
găseşte insă o congruenţă sufletească 
in versurile mai tinerilor: N. Cre-
vedia, Virgil Carianopol şi mai ales 
la Const. Virgil Gheorghiu. 

O Volume noui de poezie to
tuşi se mai văd. In colecţia „Abe-

Puncte şi linii 
cedar" — „Soliloqu"-le regretatului 
George Boldea, sunt urmate de cartea 
de versuri „Anotimpuri" a d lui E-
mil Giurgiuca, poet ce conduce 
noua editură. Se mai anunţă şi alte 
volume ieşite din duhul revistei ce 
apărea la Brad. D. Şerban Başcovici 
e in vitrine cu simplele şi frumoa
sele d-sale „Destăinuiri". D. Zaha-
ria Stancu a scos la fundaţii catre
nele intitulate „Albe". D şoara Maria 
Banuş, pe care o ştim din Azi — a 
tipărit „Cartea Fetelor". Originale 
notaţii şi imagini. „Confidenţele" 
d şoarei R. Iosif, sunt graţioase. D. 
George Lesnea din Iaşi după „Cân
tec deplin" şi „Traduceri din Esse
nin" — ne face plăcerea să anunţe 
un nou volum „Galben din Soare". 

• Antologiile de multe ori sunt 
tare nedrepte. O pildă care spune 
mult, e lipsa din culegerea de poeţi 
tineri datorită d-lui Zaharia Stancu 
a poetului Georghinescu—Vania. E 
om de gust d. Stancu. Cum a pu
tut atunci să publice ca poeţi repre
zentativi pe Sergiu Dan, Romulus 
Dianu, V. Munteanu, Eugen Ionescu, 
Narly şi alţii — lăsând pe din afară 
pe Gherghinescu Vania? 

• Creangă, şugubeţul ţăran dar 
şi geniu din Humuleşti, îşi găseşte 
tot mai mulţi bibliofili. E cazul 
monografiilor semnate de d nii Lu 

cian Predescu şi loan Timiraş. Bine 
informate sau mai rău - aceste adu 
ceri aminte a marelui artist de limbă 
românească, sunt cu multă dragoste 
primite. 

Q Citiţi, vă rugăm, cursivele şi 
foiletoanele d lor Petronius şi N. 
Mihăescu, precum şi întreagă pagina 
a doua din ziarul „Viitorul". Vă veţi 
umple sufletul cu mireasma tare, de 
floare curată, a literei româneşti. 

• D. D. Cuclin, muzician prin 
chemare şi înrudit cu slova aleasă 
— a tălmăcit pe limba engleză, ar
moniile lui Eminescu, ce nu vor 
cunoaşte niciodată pieirea. 

• O Mi-au murit se împlinesc 
aproape doi ani, în Bucureşti, 
prietenii de hoinăreală şi vedenii, 
Bogdan Amaru şi Nicolae Cristea. 
De cel dintâi m'am despărţit în sa
natomi doctorului Simionescu. Popo
sise acolo, înjunghiat de proprie 
mână. De sărăcie, de lipsă de înţe
legere a oamenilor sau poate de 
<-.rude îndoieli. Mi au rămas in a 
mintire, faţa lui de ceară topită, 
privirea pierdută şi un cuier cu 
pălărioara rotundă, de cabotin. Pe 
desenatorul Nicolae Cristea l-au 
dus înspre primăvară, din str. Ţepeş 
Vodă. I se numărau abia douăzeci 
şi şapte de primăveri. 

Petre Pascu 

Fan tez i i de s e z o n 

farmec şi poezie de iarnă 
Zăpada şe cerne liniştită din văz

duhul plumburiu, ca o revărsare 
fină de diamante, şi se scutură pes
te buclele negre, şatene şi blonde 
ca o pulbere argintie. 

Şi când zăpada se încheagă peste 
tot ca o convingere imutabilă, pen-, 
tru cei mul{i hărăziţi ai sortii, iarna 
îşi îmbie întreg farmecul ei 

S e încep plimbările în săniile, 
cari trec ca nişte fantome, pe co
vorul alb de zăpada, în sunetul ve
selilor zurgelăi, într'un amestec de 
viscol şi viteză; iar gerul mângăe 
blând figurile delicate ale păpuşilor 
mecanice şi Ie pune trandafiri roşii 
pe marmora finì a obrazului Ur
mează partidele de ski, savantele 
piruete pe suprafaţa îngheţată a lacu
lui. Vin ceaiurile dansante şi . . flirr 

tante, şi nebunele baluri de carnaval.. 
Acestea-s..) farmec. 

* 
Şi apoi... 
Când oraşul îmbracă haina albă 

a cununiei, când din cerul plumbu
riu se desbrinde baletul fulgilor, 
când ninge alb încet, frumos, liniştit, 
— priveşte pe fereastra aburită a 
odăii încălzite Ia nunta veselă de 
zăpadă... 

Ai dori atunci ca două mâni cal 
de să ţi treacă prin păr, un brat 
moale şi înfiorat să-Ji înconjoare 
gâtul, şi un căpşor încadrat de bu
cle negre să se lipsească de obra
zul tău.. 

Aceasta-i.. poezie... 
Corlolan Bărbat 



Folklorul în regiunea Crişurilor 
Nu există nici o ocazie pen tru care 

Românul să nu aibă versuri potrivite. 
Nu există poesie poporană, care 

exprimă direct sentimentele poetului, să 
nu fie câfltată, deoarece, dintre popoa
rele mij'ocii, poporul românesc a fost 
ţinut in întuneric mai mult ; lui nu i-s'a 
îngăduit să se lumineze prin catte, aşa 
că a putut învăţa numai bucăţi cânt >te 
şi poezia s'a răspândit în m j ocul lui 
sub formă de cântece, pe meloeii pro 
prii potrivite cu sentimentul ce-1 exprimă 
poezia cântată. Şi sunt aşa de variate 
melodiile unui cântec! 

Iată câteva din cântecele pe cari le am 
auzit eu, în coniacul zilnic cu poporul ; 

Nu ştiu mândro ce ţi e ţie 
Că eşti pre rea la mânie. 
Te sm văzut trecând pe drum, 
Fără să-mi vorbeşti nici cum, 
Nici de bine, nici de rău 
Par'că n'aş fi fost al tău. 
Şi mă faci să mor cu zile 
Fără s'ai de mine ştire. 
Faci să mor să mă topese 

' Când mi-e mai drag să trăiesc. 
Dar la8Ìele dragă fată 
Că ti-i cîai şi tuodată. 
Nu gândi că tu vei sta 
Până i lumea tot aşa ; 
Că-i lumea, lungă şi lată " 
Şi mi aş găsi'n ea o fată, 
Ba mal multe aşi afla, 
Una zău n'o pot uita ; 
N'o zău uit niei azi nici mâine 
Nici când pune or lut pe mine, 
Nici atunci nu te-oi uita 
Că ţi-a tost dulce gura. 

* 
Vai le'iţo din Colesti, 
Că la buze dulce eşti, 

Că ţi e gura ca zahărul 
Cu e dată'n tot Ardealul. 
Vai mândro b.zele tele, 
Mult t şi da să fie a mele, 
Că le o uns măta cu miere 
Să-mi pun capu după iele. 
De nu's mândro de vândut, 
Dă-mi le să le sărut. 
N'avea bade nici o frică 
Că eu ştiu că nu se strică. 
Ori bădiţă ai uitat, 
Că şi-aseară ţi le am dat 
Buzele şi gura mea, 
Sărută-le când ii vrea, 
Vino astăzi, vino mâine 
Şi le-oi ţine pentru tine, 

* 

Auz ţi feciori din lume, 
Ce voi spune nu sunt glume : 
Când voiţi să vâ'n suraţi 
Să gând ţi ce vă luaţi 
Să nu faceţi ca şi mine 
Să luaţi pe ori şi cine. 
Eu luai ca vai de mine, 
Ce nu i trebui la mine. 
Când o văd la foc cântând, 
Par'c'ar fi un lup urlând; 
Când o văd în podu şurii 
Gândesc că i mama pădurii ; 
Când o văd în conciu gol, 
Fug vacile din ocol 
Noaptea-mi pare că i momâie, 
Cruce-mi fac şi-aprind tămâie. 

loan Huna 

O curiozitate folkloristică 
Cercetând în vederea alcătuirii unei 

monografii a folklorului din judiţul 
Arad, cu'egerile mai ve .hi de cântece 
populare, am găsit în revista „Şezătoa 

rea , din F ă l t i c e n i voi. XII. din anul 
1912, următoarea poezie: 

Fetlţo delà Arad 
M'ai făcut că sunt zâltat ; 
Zăltat sunt, ori cum oiu fi. 
Eu ţi-am spus c& te-oi iubi 
Şi te oi iubi pui.a mea 
Până mio pica steaua. 
Aşi veni seara la tine 
Da vezi, puiculiţă bine 
Că în pace nu mă lasă 
Ungurul cu ceafa groasă 
Şi cu faţa urîcioasă 
Insă puico, ro,oi căsni 
Şi cu bâta l'oi lovi 
Ş'apoi în pace om trăi. 1) 

Poezia aceasta a fost auzită în corn. 
M a v r o d i n jud. T e l e o r m a n şi dată 
publicării de către un vechiu folklorist 
Mihail Adameşteanu. Păoat că dl Ada-
meşteanu nu ne spune şi din gura cui 
a auzit acest cântec Se prea poate ca 
această poezie să f i fost adusă în păr
ţile Teleormanului de către un refu 
giat ardelean, care s'a nşezat în păr
ţile acelea Faptul însă că acest cântec 
ascunde sub forma unei nemulţumiri din 
drîgoste, dorinţa celor din vechiul regat 
de unire cu „puiculiţă" de dincolo de 
Carpati în ciuda Ungurului cu faţa urî-
cioasă şi ceafa groasă, îmi pare mai mult 
o lucrare de origine cărturărească Cum 
n'am găsit tocă rână acum nici o va
riantă la această poezie, bănuiala mea 
pare să fie verosimilă E interesant, însă, 
că autorul anonim, a luat Aradul, drept 
f gura cea mai caracterizantă a Transil
vaniei. 

M. Olmescu 
') Dl M. Olinescu roagă pe toţi cei cari 

cunosc această poezie, să-i trimită variantele 
i, sau colecţia, în care a mai fost publicată, 

fie pe adresa revistei, fie pe adresa : M. O. 
profesor Bucuroşti. Aleia Frigul 14. 

POLEMICI 
Ritmul care începuse, re- parte de guvernanţii noştri, ori. — Decât câ atâtea în- personală şi stăruinţe de ad« 

părător, pare să îşi fi rărit spre a putea să i înţeleagă cercări eşuate în deceniile mirat ar consuma din partea 
svâcnirea dinamică, şi, în nevoile româneşti şi prea a- din urmă, par să arate că iniţiatorilor, chiar când el este 
orice caz, se arată a fi prea proape spre a găsi totuşi în nu iniţiativele au lipsit, în- de obicei un produs perso 
scurt spre a putea întinde ţelegere pentru acea publi- tr'un mediu unde mai lipsea nai şi de tarabă, nu va pu-
până la graniţă, şi mai ales cistica in care serviciile unor o conştiinţă activă, dina- tea trăi fără acea adeziune 
aci, binefacerile unei epuraţii Ferenczi Gh., Beller Hans, mică, singura care poate ve- imponderabilă de simpatie 
aşteptate. — Niciuna din mă- Karl Müller, etc. etc. sunt hicula spre deplină realizare şi de suflu colectiv care con
sunte aplicate cu străşnicie onorate cu câte un permis un început onest. — Nu ar sacră orice gând şi muncă 
la Iaşi şi Bucureşti, pentru pe calea ferată... Tot ei. strica unei cauze de aşa mare închinate obştei. 
a corecta cursul fals ce îl interes examinarea proble- Pentru asta ar trebui să 
lua publicistica românească Despre nevoia unui co- mei şi pe laturea cealaltă, ne dăm seama de funcţia 
prin unele condeie impuse, tidian, expresie a societăţii la extrema căreia stă cetito vitală a presei, pentru asta 
nu a fost aplicaţi la Arad, româneşti de aci, pentru toa- rul, pretenţios, désabusât şi ar trebui să realizăm o con-
Oradea sau Timişoara unde te aspiraţiile şi exigenţele solicitat de produsele mino- ştiinţă colectivă mai dem-
continuă să funcţioneze fai vieţii colective, se vorbeşte rite, care, şi el face prea puţin, nă, din care ziarul să răsară 
moaşele „uişâgiro cluburile", cu tot mai multă stăruinţă, in chip conştiu şi stăruitor ca o necesitate comandată 
în cari se adună ca într'un în cercurile intelectuale, cari, spre aşi avea presa care să de porunca destinului, a dem-
refugiu alarma sabotajul şi când vor, ştiu să ia iniţiaţi- fie o oglindă fidelă a vieţii nităţii, şi a năzuinţelor co 
îndârjirea subversivă. — Gra- ve folositoare după cum lu- lui de toate zilele. — Căci lective, din aceste deserturi 
niţa spirituală este prea de- crul s'a dovedit de atâtea ziarul, oricâtă contribuţie de suflet şi pământ românesc. 



NOTE 
Un congres cultural, cel 

dintâi eveniment de acest 
fel întâmplat pe locurile noas 
tre in ultimele decenii, a 
dat aci la Arad un exem
plu de ce poate şi trebue 

, sâ facâ iniţiativa câtorva buni 
peste nepăsarea şi indiferen
ţa înconjurătoare. 

Prin seria de probleme 
grave pe care şi le*a pus 
mănunchiul de oameni, cari 
au înfăţişat în cele două 
şedinţe delà 30 Ianuarie, 
complexul întreg de între 
bàri cari aşteaptă deslegarea 
faptei, iniţiativa Federaţiei 
Societăţilor Culturale din 
Arad, de sub preşedinţia dlui 
dr. Iustin Marşieu a pus în
ceput unui drum de făcut 
în istoria culturală a ţinutu
lui arădan. 

Raporturile prezentate de 
P. C. S. Păr. Dr. G. Ciu 
ha«du şi dnii Ascaniu Crişan 
dr. Radu Cornel, Al. Cöns 
tantinescu, dr. Nichi Lazâr, 
dr. Caius Lepa au prefaţat 
o epocă de realizări, care 
suntem sigur va orma fără 
întârziere. In acest sens tre-
buesc înţelese cuvintele pe 
cari P. Si. Sa, Dr. Andrei 
Magieru, le a rostit la des 
chiderea congresului: 

„întrunirea noastră, în nu
mele culturii naţionale, în 
vremuri de sbucium, e po
rumbiţa cu ramura verde de 
măslin ; o floare a păcii, ce 
incintă cu payfmsai el pe 
ceice se ştiu înfrăţi deasu 
pra mizeriilor mărunte ; un 
pisc de munte, din a cărui 
inăiţime priviiadcele.de jos, 
crăpăturile văilor dispar şi 
zarea se întinde netedă ; un 
popas sufletesc de descreţire 
a frunţilor şi de înseninare 
a gândului ; un altar de în
frăţire a sufletelor. 

Când inaugurăm o tradi
ţie, prin acest Congres Cul
tural, mie mi se pare că A-
radul românesc se întoarce 
la un altar părăsit. 

După o lungă absenţă deia 
un ideal măreţ, — întocmai 
ca copiii cari se revăd la 
mormântul unui pătinte co
mun, — Aradul românesc na
ţional şi cultural de dinain

te de războiţi, purtătorul de 
făclie de odinioară, se regă
seşte după timp de o ge
neraţie. 

Dumnezeu, care conduce 
paşii popoarelor, ca şi pe 
cei ai indivizilor, să dea ca 
această solidarizare a noas--
tra de astăzi, în gând, să fie 
preludiul solidarizării noas 
tre de mâine la fapta roma 
neâscă, ce de mult ne aş
teaptă şi dânsa la altarul ei." 

Şi, întradevăr, delà pro 
blenia supremaţiei culturii 
româneşti, a artei, a presei, 
a monografiilor, a aşezămin
telor Colturale existente, a 
muzeelor, teatrului, până la 
mijloacele de a înfăptui prac
tic deziderate vechi, totul 
a fost prezentat, disecat şi 
supus opiniei publice, tot 
atâtea ostroave de luminoa
se năzuinţi, unde pot anco
ra în solidaritate şi devota 
ment, energiile creatoare şi 
dornice de muncă, ale re
giunii. 

Gustav Augustini, ziarist 
slovac, căzut jertfă în lupta 
de desrobire a neamului ro
mânesc, căruia i'a dat cea 
mai bună parte a sufletului 

său generos, a primit ofranda 
reparatoare a recunoştinţei 
prin gestul societăţii cultu
rale Astra, care in ziua de 
23 Iaftuarie, odată cu sfin
ţirea monumentului delà 
mormântul din cimitirul Po
menirea, a ţinut să come
moreze figura nobilă a omu 
lui de ideal şi sacrificiu. 
In cadrul serbărilor, a vorbit, 
fa Palatul Cultural Dl Sever 
Bocu despre „Ziaristica ar
deleană dinainte de sărbă
tori". 

In vremea unor preocu
pări de nevoi imediate, cum 
şade bine unei epoci mărun-
te, scriem bucuroşi despre 
manifestaţiunile cari închid 
in ele un sâmbure de idea 
lism ce se cere salvat dintr' 
un naufragiu violent al ca
lităţii, spre a fi păstrat altor 
vremi. - Deaceia, activitatea, 
sistematică, stăruitoare şi in
teresantă a Societăţii pentru 
protecţia naturii din Bănat, 
condusă inimos de un comi
tet, care pune contribuţie şi 
experienţă preţioasă, caută să 
fie relevată. Ba s'a făcut pre
zentă în atenţia opiniei publi
ce cu ocazia recentului con-

In cursttt stâgtuarii Teatrului Românesc Arad-
Timişoara, vor avea loc următoarele spectacole or
ganizate de către Comitetele de Patronaj din cele 
două oraşe : 
2 Februarie Arad 
3 Februarie Timişoara 
8 Februarie Arad 
10 Februarie Timişoara 

15 Februarie Arad 
16 Februarie Timişoara 
22 Februarie Arad 

P m i r t u l m g r a , comedie.,în 3,acte 
cu ansablul Teatrului Naţ. dia Clüj. 
S l ă t r â n a ' dis* L « J**»af. piesă in 3 acte 
cu Dna Lucia Stürza, Tony Bulandra şi 
restul ansamb. delà Teatru l Reg. Maria. 
C a d a v r u l v i u de L. Tolstoi, cu Ion 
Mano!eseu Teatrul Ligii Culturale. 
M n n o n , operă in 3 acte de Massenet 
cu Qpera Română din Cluj. 

L a Timişoara Opera va da 6 spectacole între 2 3 -
28 Februarie.* 

28 Februarie Arad 
1 Marrie Timişoara 

P ă d u r e a S p â n z u r » ! l l c M y CU G. 
Calboreanu şi ansamblul Teatrtrhii Na
ţional dia Bucureşti. 
I V e r u n o s r u i a , cu ansamblul Teatrului 
Naţional din Cluj. 
A c t r i f a , cu Maria Voiculescu şi T e a 

trul Naţional Bucureşti. 
G â n d u l , cu G. Storin şi ansamblul 
Teatrului Regina Maria. 
D o n C a r l o s d e S c h i l l e r CU an
samblul Teatrului Naţional din Cluj. 

Angajarea altor spectacole esté î n curs de tratative 
oa Teatrul Naţional din Bucureşti, Cluj. Iaşi şi 

Opera dan Cluj. . 

4 Marrie Arad 
5 Martie Timişoara 
8 Martie Arad 
10 Martie Timişoara 
15 Martie Arad 
16 Martie Timişoara 
30 Marrie Timişoara 
31 Martie Arad 

gres anual ţinut la Timişoa
ra.— Când ţelurile acestei în
jghebări, întru descoperirea, 
conservarea şi sporirea fru
museţilor din pământul ro
mânesc vor căpăta curs de 
circulaţie liberà in- conştiinţa 
publică acesta se va îmbo
găţi cu o preocupare xarè 
la alte popoare, de Veche 
civilizaţie, constituie un isvor 
de hobile initiative şi pre
ţioase realizări. 

P r o b l e m a teatrului se 
agită din nou în cercurile 
oficiale din Capitală, pu-
nându- se in discuţie reînfiin
ţarea teatrelor din Craiova, 
Cernăuţi $i Chişinău. — Se 
reia astfel ideia ht forma 
veche, fără să i se dea co
rectivul experienţei- şî fără 
să se caute adaptarea ei 
la realităţi şi pe alte linii: 
aici la hotar bunăoară, unde 
se desfăşoară, acum intrând 
în al treilea an, o intensă 
mişcare pentru a afirma o 
voinfă colectivă de a-şi im
pune o asemenea instituţie. 

Este, se pare, & fatalitate, 
ca regiunea noastră, pământ 
de dureri româneşti, saca
dă în afara orbitei de preo
cupări de sas, silită astei să 
îşi dea din initiative şi con
ştiinţe proprii realizările ce-i 
lipsesc—Poate să fte şi a-
cesta un bine : energiile lo
cale capătă în acest aban
don prelungit şi făcut lege, 
un stimulent mai mult de a se 
a. gaja în luptă şi străda
nii, ere in du şi în àcest chip 
o ambianţă a locului mai 
durabilă şi mai de calitate, 
decât ar putea, se pare, rea
liza un ordin venit de aiu
rea care com aratS exem
plele ramante pe un femei şu -
bred, în Gare dacăf nu se 
pune inimă, « o poate mea' 
pe nici vitalitate. — Numai 
dacă s'ar găsi astfel de i-
nltlaflve, macai' câp benefî-
ficiori îşt găseşte orice re
gim în orîce împrejurări în-
tr'o fară eu belşug de am
biai şî săracă în vreri de 
bine. 

Preţul unui exemplar Lei S . ^ : A A /*^gv Tipografia Diecezană Arad 
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